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Анотація. У статті розглянуто основний вид діяльності портового оператора на оператив-

ному рівні – відвантаження на експорт контрактної партії вантажу. Цей процес складається 

з 3 складових – транспортування контрактної партії вантажу до порту; пошук  партії ван-

тажу в порту; безпосереднє завантаження на судно. Для кожного з цих етапів зафіксовано 

часові точки відліку  його початку та закінчення, а також визначено функції портового опера-

тора. Визначено  причиново-наслідкові звʼязки в часі.  

Ключові слова: морський порт, експортні навалочні вантажі, завантаження, обслуговування 

вантажів у порту 

 

Вступ 

 Морські порти України на сьогодні, як і з 

початку існування нашої держави, здійсню-

вали важливу функцію  в транспортному за-

безпеченні зовнішньоторговельних операцій. 

Річні обсяги транспортування вантажів в екс-

портно-імпортному та транзитному напрям-

ках у довоєнні роки перевищували позначку в 

100 млн. т [1]. Прийняття 2012 р. Закону Ук-

раїни «Про морські порти» [2] розмежувало 

діяльність портів на управлінську складову та  

визначило  відповідні функції і  повноваження 

новоствореної структури  – Адміністрації 

морських портів України. Функцію  традицій-

ного стивідорного  оброблення  суден і ванта-

жів здійснюють  приватні та  державні стиві-

дорні компанії. Такі  послуги, тобто  комплекс 

транспортного обслуговування вантажів у 

міжнародному та внутрішньому сполученні, 

зокрема  їх перевалка на та з морських суден 

й інших транспортних засобів, які на сьогодні 

реалізуються у співпраці з експедиторськими 

та агентськими компаніями або ж відповід-

ними відділами безпосередньо стивідорних 

компаній, до прийняття цього закону  надава-

лись портами, що  фактично функціонували 

як стивідорні компанії.  

Нині цей Закон визначає компанії, які здій-

снюють функції перевалки вантажів у портах 

та  інші послуги, як портові оператори [2]. 

 

Аналіз публікацій 

 Базові основи діяльності стивідорних ком-

паній наведено в  навчально-методичних ро-

ботах та в наукових дослідженнях закордон-

них  [3–9] та вітчизняних [10–12] вчених, які 

створили підґрунтя для вирішення окремих 

завдань удосконаленням організаційного та 

техніко-технологічного забезпечення надання 

стивідорних послуг. Зокрема в [13–15] визна-

чено економічний потенціалі стивідорних 

компаній як ключових компонентів транспор-

тної галузі регіонів зазначено особливості ор-

ганізації та правового підґрунтя стивідорного 

бізнесу.  

Досліджено особливості організації стиві-

дорного бізнесу на спеціалізованих контейне-

рних терміналах [16–20]. Зокрема в  [17, 18] 

здійснено аналіз  управління діяльністю сти-

відорної компанії, у [19–20]розглянуто засади 

автоматизації виробничих процесів переван-

тажування із контейнерів  запропоновано у 

[19–20]. Певні аналогічні рішення щодо сти-

відорних компаній, які працюють із навалоч-

ними вантажами, запропоновано в [21].  

 Обслуговування вантажопотоків у портах 

як складовий елемент стивідорної діяльності 

розглянуто не в комплексі послідовних про-

цесів та операцій, які мають бути реалізовані 

для забезпечення відвантаження вантажу, а як 

складова частина доставки вантажу (концеп-

туальний підхід [22]. Стратегічна діяльність 

стивідорних компаній як ключових компоне-

нтів портів – вузлів, де функціонують  різно-

манітні види транспорту,  з метою пере-

дання/прийому вантажу  досліджено в роботі 

[23], і науковий внесок автора у розвиток тра-

нспортної галузі є беззаперечним. Проте опе-

ративний рівень роботи портового оператора 

в процесі  перевалки вантажу на морські су-

дна, тобто основний вид їхньої діяльності, ав-

торами не досліджувався.  
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Саме до оперативного виду діяльності по-

ртових операторів умовно  (оскільки докуме-

нти є все ж таки юридичними за своїм  зміс-

том, а не такими, якими визначаються техно-

логічні процеси) належать  документи, якими 

вони мають керуватися. Під час процесу тра-

нспортного обслуговування вантажів, крім 

внутрішніх нормативних та розпорядчих до-

кументів, портові оператори мають дотриму-

ватися норм чинного законодавства України, 

зокрема  «Правил надання послуг у морських 

портах України» [24], які регулюють порядок 

надання послуг та оформлення документів за-

вантажувально-розвантажувальних робот, які 

реалізуються портовими операторами в мор-

ських портах. На сьогодні вони лише фіксу-

ють відносини учасників відповідної складо-

вої транспортного обслуговування вантажів, 

не регламентуючи порядок та послідовність 

здійснення процесу портовими операторами.  

 

Мета та постановка завдання 

Метою статті є розроблення  аналітичної 

моделі обслуговування партії експортного ва-

нтажу в морському порту у їхньому  взає-

мозвʼязку та взаємозумовленості. З цією 

метою  в роботі пропонується використати 

апарат темпоральної логіки, що дозволяє фо-

рмалізувати логічні звʼязки процесів та явищ 

у часі [25, 26]. Досягнення мети передбачає 

вирішення таких завдань: визначення основ-

них етапів обслуговування контрактної партії 

експортного вантажу в морському порту та  

причинно-наслідкових  звʼязків між окре-

мими етапами; аналіз  процесів і операцій, які 

реалізуються портовим оператором для забез-

печення можливості відвантаження вантажу 

на судно. 

 

Основний матеріал 

Основним об’єктом  вантажообігу морсь-

ких торговельних портів України є сухі масові 

вантажі – зерно, руда, металопродукція [1]. 

Такі вантажі надходять до морських портів 

суміжними видами транспорту  (здебільшого 

залізницею). Ключовою організацією, яка на 

сьогодні  забезпечує перевалку такого ван-

тажу з наземного виду транспорту на морські 

судна (із проміжним зберіганням або без 

нього), є портовий оператор. Процес транспо-

ртного обслуговування партії вантажу склада-

ється з 3 етапів (рис. 1).  

 

 
Рис. 1. Основні етапи процесу відвантаження (експорт) 

 

Надходження вантажу до порту відванта-

ження є процесом рз  із моменту його поча-

тку 
п

tз , коли перші транспортні засоби суміж-

них видів транспорту прибувають до порту 

відвантаження із контрактною партією, до за-

кінчення 
к

tз . Можливий початок процесу від-

вантаження на судно ще до прибуття 

контрактної партії в повному обсязі на тери-

торію порту, коли її частина знаходиться ще 

на суміжних видах транспорту. Для запобі-

гання цього з метою унеможливлення виник-

нення ситуацій, які призведуть до суттєвих 

комерційних ризиків простоїв  судна, судно-

вий агент завчасно повідомляє вантажовідп-

равнику та іншим особам, які  беруть участь у 
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цьому процесі, дату прибуття, що мінімізує 

ситуації, коли на момент прибуття судна до  

порту контрактна партія не є готовою до зава-

нтаження.  

Прибуття вантажу до порту відвантаження 

є можливим лише за наявності відповідного 

договору перевалки із портовим оператором 

та підтвердженням прийому контрактної пар-

тії у повному обсязі, що в термінах темпора-

льної логіки може бути подано як 

 

( ) ( ) ( )( )п

з д окG t U t t    
  ,      (1) 

 

де G  і U  – темпоральні оператори 

GLOBALLY і UNTILL; дt  – момент укла-

дання договору про перевалку вантажу із по-

ртовим оператором; окt  – момент отримання 

підтвердження прийому вантажу (вантажна  

партія внесена до  плану завезення або підтве-

рдження в оперативному порядку (так званою 

«телеграмою»)).  

Таким чином: 

 

( ) pд ok зt t F =  , 

( )( )п п

з д ok з зt t t : t р    = ,                 (2) 

 

де F – темпоральний оператор FUTURE. 

Надходження вантажу до порту є безпере-

рвним процесом: 

 

( )=   
п п

t р Uр t t :з з п з з  

( ( )п к
t р t : t t t : t рз п з з з з з п:     =    = ,     (3)

 

де рп  – пошук вантажу в порту: 

п к
р t ;tп п п=    ,                       (4) 

 

де 
п

tп  – момент початку пошуку повної конт-

рактної партії вантажу в порту, на підтвер-

дження чого оформлюється пакет документів 

відповідно до вимог відправника (наприклад, 

Forwarders Certificate of Receipt  або 

Warehouse Receipt), тобто  

 
п

t tп док
 ,                        (5) 

 

де t
док

 – момент оформлення документів на 

підтвердження транспортування до порту від-

правлення всієї контрактної партії вантажу, 

к
tп  – момент закінчення пошуку всієї контра-

ктної партії вантажу до порту; tз  – довільно 

визначена точка на зазначеному інтервалі, яка 

фактично є моментом часу здійснення моніто-

рингу руху вантажу суміжними видами тран-

спорту до порту відвантаження.  

На сьогодні  можливим  для здійснення  є і 

варіант одночасного надходження усієї конт-

рактної партії вантажу до порту (наприклад, 

одним залізничним складом). У такому випа-

дку 

 
п к

t tз з .                             (6) 

 

Фактично процес надходження контракт-

ної партії вантажу здійснюється  відповідно 

до (3) або відповідно до (6), тобто 

 

( )(  =   


п п
G t р Uр t t :з з п з з  

( ( ) )п
: t р t : t t t : t рз п з з з з з п     =    =   

( )п к п
t t tз з п   

 .                (7) 

 

Контрактна партія вантажу знаходиться в 

порту з моменту повного її накопичення 
п

tп  

безперервно до наступного етапу, тобто  до  

відвантаження партії вантажу на судно: 

( )п п
t р Uр t t :п п в п п=     

( ( )п к
t р t : t t t : t рп в п п п п п в:     =    = ,  (8) 

 

де tп  – довільно визначена точка на зазначе-

ному інтервалі, яка фактично є моментом часу 

здійснення певних супутніх процесів підгото-

вки до наступного етапу – відвантаження ван-

тажу на судно pв . 

Процес пошуку  вантажу в порту може 

крім безпосереднього зберігання на складсь-

ких майданчиках/приміщеннях, складатися з 

певного комплексу  додаткових  послуг, які 

здійснюються на замовлення вантажовлас-

ника. Зокрема, відповідно до його інструкцій, 

вантаж може бути відмаркований та відсорто-

ваний відповідно до коносаментних партій; 

для зернових вантажів з огляду на  їхні транс-

портні особливості може бути замовлений  

процес просушування для подальшого відва-

нтаження на судно в стані, який забезпечува-

тиме зберігання якостей зерна. Комплекс та-

ких послуг залежить від інструкцій 
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вантажовідправника та визначається транспо-

ртними особливостями вантажу: 

 q F f j  = ,                       (9) 

 

де q  – вантаж; f j  – послуга, яка здійсню-

ється  портовим оператором відповідно до 

вказівок відправника під час перебування ко-

нтрактної партії у порту, а здійснення такої 

послуги під час знаходження вантажу  в порту 

до  завантаження на судно має відбуватися не 

довше за період  знаходження там судна: 

 

п к п к
f t ;t t ;tп пj f fj j

  
  

      
  

,          (10) 

 

де 
п

t
f j

 – момент початку процесу здійснення  

послуги f j ; 
к

t
f j

– момент закінчення процесу 

надання послуги f j . 

Перелік таких послуг, які можуть надава-

тися подано в [25]. Крім того, деякі з них мо-

жуть бути реалізовані на наступному етапі 

транспортного обслуговування партії ван-

тажу – відвантаження на судно pв , який має 

часові моменти свого початку  
п

tв  
та закін-

чення 
к

tв : 

 
п к

p t ;tв в в=    .                     (11) 

 

Такий процес є  безперервним (без можли-

вих зупинок через  погодні умови, які можуть 

унеможливлювати здійснення  перевантажу-

вальних процесів): 

 

( )п п
t р Uр t t :в в в в =     

( ( )п к
t р t : t t t : t рв в в в в в:       =    = ,  (12) 

 

де tп  – довільно визначена точка на зазначе-

ному інтервалі, яка є моментом відстеження 

процесу завантаження вантажу на судно; p  – 

внутрішній (для портового оператора) процес 

оформлення моменту закінчення відванта-

ження контрактної партії.  

На етапі безпосереднього завантаження на 

судно, як і на попередньому, портовим опера-

тором можуть надаватися певні додаткові по-

слуги: 

 q F f j
   = ,                 (13) 

 

де f j
 – послуга, як може надаватися портовим 

оператором відповідно до вказівок відправ-

ника під час завантаження вантажу на судно. 

Відповідно до  (13)  

 

п к п к
f t ;t t ;tв вj f fj j
  

 

  
      

  

,      (14) 

 

де 
п

t
f j
  – момент початку надання послуги, 

fq ; 
к

t
f j
 – момент закінчення надання послуги 

fq . 

Висновки 

Упорядкування окремих складових про-

цесу транспортного обслуговування вантажів 

портовим оператором, аналіз причиново-нас-

лідкових звʼязків між ними з огляду на умови 

роботи  сприяє вдосконаленню основного 

виду діяльності портових операторів на опе-

ративному рівні, визначає підстави для забез-

печення цифровізації технологічних процесів 

у портах, внаслідок чого  можна  вдоскона-

лити процес транспортного обслуговування 

вантажопотоків, зокрема  експортних ванта-

жів. Запропонований підхід може бути вико-

ристаний для розроблення технологічних 

схем, зокрема робочих), якими визначаються 

процедури надходження, знаходження та від-

вантаження вантажу в морських портах.  
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Analytical model of servicing export cargo in 

sea ports 
Abstract. Problem. Large turnovers of export bulk 

cargoes in Ukrainian ports underline the necessity to 

improve cargo services provided by port operators. 

The first step of solving it is identifying the processes, 

the elements of cargo services and their formalization 

in time considering the case-and-effort relationships. 

Goal. To create a formalized description of the pro-

cess and operations related to the maintenance of a 

contract consignment of export cargo in a sea port is 

in their mutual connection and mutual conditionality. 

Methodology. The tool of temporal logic was used to 

formalize the processes and operations of export bulk 

cargo servicing by stevedoring company (port opera-

tor) that helps to model the process within cause-and-

effect relationships between components of the cargo 

servicing process. Results. The paper studies the main 

activity of the port operator at the operational level – 

the shipment for export of the contract cargo consign-

ment. This process from the point of view of the port 

operator is presented as consisting of three compo-

nents – the arrival of the contract consignment of 

cargo to the port; finding the consignment at the port; 

direct loading onto the vessel. For each of the named 

stages, the time points of its beginning and finishing 

are fixed, and the functions of the port operator are 

also defined. Each of the components is formalized in 

terms of temporal logic as a continuous process, and 

the finishing of one component is the beginning of the 

next stage, which ensures the interdependence of indi-

vidual components of cargo shipment by the port 
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operator. The receipt of the contract consignment of 

cargo (and, accordingly, all subsequent stages of its 

shipment) are not possible without a contract for 

cargo handling concluded with the port operator and 

confirmation of the possibility of acceptance the 

cargo. The stage of finding the contract consignment 

of port cargo is accompanied by the provision of ad-

ditional services, which are provided by the port op-

erator upon request and in accordance with the in-

structions of the cargo owner. The direct loading of 

the contracted consignment of cargo onto the vessel is 

actually the main type of production activity of the 

port operator at the operational level, the implemen-

tation of which is also accompanied by a certain set of 

additional related services. Originality. Cargo han-

dling in ports is firstly presented as a formalized com-

plex of interrelated processes in their logical se-

quence, starting from the moment of arrival of the con-

tract consignment of export cargo at the port and 

finishing with its shipment to the sea vessel. Practical 

value. The obtained results can be used by port oper-

ators for the development of relevant technological 

schemes of cargo handling, in particular their digital-

ization, as well as monitoring of the process in consid-

eration in order to identify "bottlenecks" and develop 

measures to eliminate them. 

Key words: sea port, export bulk cargoes, loading, 

cargo handling. 
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